

GAZETA TRANSILVANIAI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRASOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseria garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămîf.

N^o 156.

Duminică, 13 (25) Iulie.

1886.

Brașov, 12 Iulie 1886.

Eri amă vorbitu de marea bătaia de cap, ce-o pricinuesce Ungurilor cestiunea armatei. Organizația dualistă a monarhiei noastre aduce eu sine, ca, voind a studia situațiunea ei, să ne ocupăm și de necasurile celor din Cislaiania austriacă.

Neajunsurilor, de cari suferă populațiunea întregă din partea de dincolo a monarhiei, le-a dat expresiune țilele aceste organului Cehilor „Politik“ într'unu articolu intitulat: „așa nu mai merge!“ care produse unu viu răsnetu în tabăra opozițiunei germane.

Cearța dintre naționalități a luat — ție numita fôia — în Austria nisce proporțiuni ne mai suportabile. Separarea chimică a elementelor naționale face din ți în ți cele mai dure-progrese.

„Acastă separare nenaturală — continuă „Politik“ — serbăză ađi orgii formale, mai multu séu mai puțin pretutiudenea, unde se află diferite naționalități. Aici nisce consilieri comunali germani eschidă pe candidații slavii dela tôte posturile orașenesci, colo se pun. birfuri și localități de petrecere, din punctu de vedere naționalu, pe lista de proscipțiune. Cetățenii unca și aceleiași țeri, cari prin interesele lor comune sunt avisați la cea mai strînsă legătură, sunt cu forța desbinați și îndușmăniți din nisce pretinse considerațiuni naționale. Până în sanctuarul familiei străbate cearța națională și nu cruță nici unu tărîmu. Nu se mai pôte ridica unu poetu unu monumentu, fără ca să se aprindă cearța națională, și cele mai încurcate cestiuni arheologice și paleografice ale sciinței degenerăză îndată în certuri rëntăciose, în cari jôcă rolulu lor principalu invidia și pofta de calumniare. Dcă unu străinu va studia aceste relațiuni, trebuie să ajungă la convingețiunea, că Austria nu este locuită de frați, cari sunt alipiți prin iubire și credință, ci totu numai din antagoniști înverșunați, cari caută setoși orice pricină de cearță; întristatul cetățenu alu acestui stat înșe înțelege pe deplin, că așa nu mai merge“.

Era naturalu, ca foile Nemților centraliști să exploateze în favorulu politice lor, contrare împăcării naționalităților, articolulu de mai susu alu organulu cehicu.

Le a venit în ajutoru și o fôia polonă din Lemberg, „Dziennik Polski“, care vorbindu despre rezultatulu misiunei cabinetulu Taaffe țise, că programa acestuia de a împăca naționalitățile a fostu una din cele mai false programe politice-parlamentare, de ôrece o asemenea împăcare e trêba naționalităților înșăși și a conducătorilor lor. Comitele Taaffe, țice fôia polonă, numai aceea a dobândit'o, că Nemții s'au constituit într'o partidă națională exclusivă, și formarea clubulu germanu este în prima linia meritul séu vina sistemulu Taaffe.

La's că nici una din partidele drepte nu e mulțamită cu privire la aspirațiunile ei, dér apoi nimeni nu va țice că Nemții sunt mulțamiti, din contră tôte semnele arată, că nemulțamirea între ei ia dimensiuni totu mai mari. Și totuși Taaffe n'a voit alta decât a pune la cale o împăcare generală. De aceea, încheiă fôia polonă, misiunea lui Taaffe n'a răsșit și acum densulu începe a se retrage pe față și fără rezervă.

Sunt în adevêru unele semne, că comitele Taaffe a mai cârnit puținel și spre tabăra Nemților, ca să nu fiă pré amărîți. Acastă s'a simțit din atitudinea autorităților la întrunirea adunării generale a Schulvereinulu germanu din Austria și Nemții susțin, că numirea ministrilor Gautsch și Bacquehem indică deja o însemnată schimbare politică în cabinetu.

Cu tôte acestea însă comitele Taaffe pare a

fi încă departe de a renunța la misiunea sa, și câtu pentru Cehi, Poloni ș. a. ei nu numai că nu s'au descurageat, ci decând cu schimbările personale în comandamentulu armatei din Ungaria ei speră și mai multu, că la încheierea noului pactu cu Ungaria voru isbuti cu pretensiunile lor. Foile cehice s'astéptă ca și sigur că votulu Reichsrathulu în cestiunea petrolului va trebui să fiă primitu în cele din urmă de cătră guvernulu ungurescu și că voru isbuti Cehii și cu pretensiunile lor în privința Băncii.

Vomă vedé ce va mai fi. Deocamdată putem constata mari nemulțamiri dincoace și dincolo de Laitha și, ceea ce este mai tristu, o stare de lucruri neisprăvită. „Politik“ e de părere, că Cehii voru trebui să arboreze steagul autonomist și să inițieze astfel o acțiune politică energică a federalismulu în contra centralismulu ca astfel luptele să fiă transplântate de pe tărîmulu naționalu pe celu politicu. Ori cum va fi înșe, nu credem că desbinarea va puté înceta în curêndu. Nu se pôte face în câțiva ani ceea ce s'a neglijat într'unu seculu.

Cestiunea armatei în Ungaria.

Scrierile aduse de „Neues Pester Journal“ se desmint din partea oficioșilor. „Coresp. pol.“ asigură, că d. Tisza va remăne la moșia sa în Geszt până la 31 Iuliu, când va sosi în Pesta, unde va sta până la 15 August și va pleca apoi la băile de mare în Ostenda. Se desminte și faima după care ministrulu-șeședinte Tisza ar ôvea de gându a pleca la Viena. Câtu pentru pensionarea generalulu Edelsheim asigură corespondentulu țiarulu N. fr. Presse, că Tisza a avut de mai înainte cunoscință de ea; dér despre avansarea generalulu Ianski ministrulu-șeședinte se nu fi sciutu nimic. Și tocmai acastă înaintare a produsu amărăciunea cea mai mare în Ungaria, de aceea se și silescu oficioșii de ai slăbi importanța, calculând că numai puțin generali sunt, peste cari a săritu Ianski avansându la postulu de divisionar.

Pe când țiarulu „Nemzet“ tace, presa opozițională continuă a striga că nația maghiară este în pericolu. „Pesti Naplo“ țice, că Tisza voiesce să trăgănescă lucrulu, în credință, că în timpu de două luni iritațiunea se va domoli și astfel anunțarea unei interpelațiuni va deveni superfluă; Tisza se face că nu vede și că nu aude. „Egyetertes“ observă: „Aceste sunt dér rezultatele guvernulu, care a fostu premărit prin iubileulu din anul trecut. Țera pôte vedé acum din exemple practice ce valôre au avut declarațiunile acele, cari au formatu titlulu strălucit alu iubileulu. Acastă este dér „stabilitatea guvernulu“, care avea să însemneze întărirea cōstituției maghiare și inviolabilitatea ideei de stat maghiaru. Acesta este omulu de stat de care înșe nu se pôte lipsi țera și care pretinde a avea o pozițiune tare în increderea națiunei și a corônei!“ Cu aceste cuvinte ironice sbicuesce fôia stângei extreme guvernulu Tisza.

„Neues Wiener Tagblatt“ primesce din Peșta o corespondență în care după ce se descriu tôte fazele afaceri Ianski și se accentuează că ministrulu-șeședinte i s'au fostu adus din tôte părțile omagie pentru cunoscuta sa declarațiă ca unu suveranu, se afirmă că prin înaintarea generalulu Ianski cercurile decisive au avut de scopu a sdruncina credința ce să lățise în Ungaria despre atotputernicia d-lui. Tisza.

Austro-Ungaria și Muntenegru.

Țiarulu „Bosnische Post“ i se scrie din Cetinje, că cei din Viena se pare în fine că s'au săturat de continuele neajunsuri dela granița herțegovino-muntenegrenă pricinuite de tâlhari și că s'ar fi folosit de prezența prințulu Nichița în Baden, lângă Viena, spre a-i face seriose representațiuni. În țilele aceste a sositu adecă în Cetinje unu avisu telegraficu alu prințulu, ca să se pună mâna în fine pe acei rēulfăcători, cari în timpul din urmă au făcutu nesigure prin escursiunile lor tâlhăresc ținuturile mărginașe cu Muntenegru. S'au

și trimis în adevêru 300 de ostași muntenegreni sub conducerea duoră căpitan, cari au cutrierat demonstrativu munții dealungulu granițelor, fără să alle înșe ceva.

Rusia și tractatul din Berlin.

„Nowoje Vremja“ serbătoresce țina aniversar a tractatulu din Berlinu cu următoarele espectoratiuni, care ne dau ôre care luminează asupra viitôrei politice rusesci:

În Berlinu au câștigat puterile vestice asupra Rusiei o victoriă diplomatică nesângerosă, mulțamită numai împrejurării, că n'am avut noi destul curagiu; acolo a nimicitu Europa sēmênța, ce răsărea frumosu, a jertfelor făcute cu abnegațiune de poporul rusu pe câmpiile Serbiei, Bulgariei și Armeniei și diplomația noastră a lăsatu de au putut lua lucrurile în Berlinu unu astfel de cursu, încâtu Europa a putut păși ca conducătoare a destinelor ostulu slavicu, pe când Rusia a trebuit să rămână privitoare neimpărțită a propriei sale victorii. Cu tôte astea Rusia — abstrăgêndu de Germania, care n'ar avé nici unu interesu în peninsula balcanică — singură s'a ținut de tractatul din Berlinu. Curêndu după subscrierea tractatulu, se dete pe față, că Anglia încheiase cu Turcia în ascunsu o convențiune separată, care i aduse în stăpânire Ciprul. Toți au murmurat, dér cu tôte astea s'a hotărîtu, ca tractatul „să se considere ca esistându de jure în putere“. Fără a se ține în sēmă acastă, alte puteri au urmatu esemplulu Angliei: Franția răpi Turciei Tunisulu; Italia își câștigă pozițiuni militare la Marea-Roșă; Austro-Ungaria se geră ca deplină stăpână pe provinciile incredințate ei spre administrare; apoi ocupă Anglia Egiptulu; chiaru prințulu Bulgariei își însuși teritoriu turcescu, înghițindu Rumelia ostică; și de altă parte reformele, puse de multu în perspectivă, în Armenia și Macedonia nu s'au executat, totu așa de puțin ca regularea Dunării la Porțile de feru. Și cu tôte astea, tractatul din Berlinu esistă mai departe, se ține de basa juridică a situațiunei internaționale în Orientu! Rusia singură ar avé așadêră încă dreptulu, d'a sta pe lângă împlinirea hotărîrilor tractatulu de Berlinu, fiindcă până acum ea singură s'a ținut de elu. Și totu așa dec și protestele, ce se ridică chiar de puterile, cari au călcut tractatulu, n'au nici o putere internă. Oțêrrea îmbufnată a vestulu pentru desființarea porto-franculu Batum dovedesce numai că, decă tractatul din Berlinu nu le impune forță în nici unu modu celorlalte puteri, și într'aceea nici Bulgariei, decă puterile semnatare ilu calcă deja în momentulu nascerei sale și și mai târziu, în cursu de optu ani, au făcutu continuu același lucru — dovedescu, țicem, că ele încă totu de acelu spiritu de înșelăciune și de violare morală sunt însuflețite, de care s'au lăsat a fi conduse la congresulu din Berlinu, și că contrarii noștri încă totu speră să elupte victorii asupra Rusiei cu acastă armă necuviinciosă.

Trebuia să clarificăm pe onorata Europă, cum înțelegem noi o „călcare“ a tractatulu din Berlinu. Naturalu că nu în Batum și peste totu nu pe teritoriu rusescu se cade să caute Europa o călcare de drepturi sfinte; drepturile popôrelor se calcă în picior de Europa pe peninsula balcanică, pe care o avea în vedere tractatul din Berlinu; în raporturile sale cătră Rusia, Europa nu vré să stea pe nici o basă de dreptu. Ne-poștitei epitropii trebuie în fine să i se pună capêtu. Când va veni odată cestiunea tractatulu din Berlinu pe tapetu, atunci contrarii noștri voru înțelege, că a-lu călca în sensu rusescu însemnă: a nimici acestu monumentu alu minciunei și alu violărei, a i arunca Europii sdranțele lui în față, pentru ca vântulu să le sufle departe și să le ducă d'acolo, sdranțele și spiritulu, ce s'a încuibat în acestu documentu plinu de rușine, urgisit de Rusia și de tôte lumea slavă.

Intr'aceea înșe tractatul din Berlinu rămâne, așa cum e, ca și mai nainte, basa formală pentru tractări diplomatice...

Rusia și Bulgaria.

„Sswjet“, ocupându de afacerile bulgare, ajunge la convingerea, că autoritățile diplomatice

aria trebuie să au știut de eve-
ce se pregăteau în Filipopolu.

...pote să cadă asupra prințului Bulgariei, der
...generalul rus, care era atunci ministru de
război bulgar? Dacă Rusia i-a plăcut și șcarea,
era de ajuns o vorbă a prințului Cantacuzen și o sin-
gura telegramă către toți atașaii militari din țară, cari
erau telegrafi — și ei totă armata bulgară se afla în ma-
nile Rușilor — și cu toate poruncile lui Caravelov și
chiar ale principelui, nici un comandant nu și-ar fi
scos trupele din casarmă. O vorbă numai: „Nici un
pas din loc!” era de ajuns și revoluțiunea nu s'ar fi
făcută... Său că în timpul de șapte ani, cât am
avut o pozițiune dominantă în Bulgaria, n'am lucrat
după un program precis, corăspunzător intereselor
năstre de stat și naționale, său că diplomația noastră
lăsată să ajungă lucrurile unde stau acum. Se presupune
că s'a lucrat astfel în urma vr'unei învoeli cu statele
vecine, pe care nu le cunoșcem, altfel nu se poate
explica lucrul. Der dacă e așa, de ce ne desbinăm
cu Bulgarii și i grămădim cu imputări? De ce adē-
mim și mărim noi în mâinile năstre prăpastia dintre ei
și noi, neținându sēmă de simpatie, ce necondiționat
și nendoios există între Bulgari și Ruși? Pot să lu-
creze Germanii și Austriacii în contra noastră — asta o
înțelegem foarte bine — der de ce se păgubim și se
nimicim noi înșine propria noastră cauză și a împēra-
tului?

SCRIRILE DILEI.

P. S. Sa Metropolitul *Miron Romanul* a adre-
sat ofițierilor protopresbiterale și parohiale din arhi-
diecesă și direcțiunii seminarului „Andreianu” un *cer-
cular*, în care le face cunoscut, că anul scolar în
institutul pedagogico-teologic din Sibiu se începe la 1
Septembrie st. v.; de aceea tinerii cari doresc a fi pri-
miți ca elevi ai acestui institut în secțiunea teologică
său pedagogică și au pregătirile necesare, trebuie să și
calea suplicilor lor la consistoriul arhidieceșan și
prezentarea la direcțiunea oficiu protopresbiteral, cel mult
până la 1 August st. v.; eră aceia dăruindu consistoriul,
cari vor fi primiți prin consistoriu, au a se prezenta la
direcțiunea seminarială precis la 1 Septembrie st. v. spre
înmatriculare și a depune acolo tacsă anuală de 60 fl.
pentru convicț și deosebit 2 fl ca contribuție odată
pentru totdeauna pe sēmă bibliotecii seminariale. Incă
privesc pe elevii seminarialii clerici și pedagogi, cari
cu începutul anului scolar viitor intră în anul al
doilea său al treilea teologic său pedagogic, ei încă
au a se prezenta la direcțiunea seminarială precis la 1
Septembrie st. v. pentru a și continua cursul seminarial
și totu atunci a depune tacsă prescrișă de 60 fl. pentru
convicț.

Ministrul *Trefort* plecă la preumblare în străin-
tate; va visita Salzburgul, Münchenul, Parisul, Lon-
dra și cine mai știe ce locuri. Se poate că la întorcere
un tren de marfă va fi încărcat numai cu ordonan-
țele, ce are să le pregătescă pentru toamnă.

Concertul împreună cu *representatiune teatrală* de
diletanți și balu se vor întocmi în *Somcuta mare* la 11
și 12 August 1886 st. n., de cătră inteligența română
din fostul district Chioru, din ocaziunea adunării ge-
nerale a „Societății pentru fondul de teatru român”. In

pausă la balu se vor reprezenta jocurile istorice româ-
ne „*Călușarul*” și „*Bătuta*” în costume naționale. Con-
certul și teatrul din 11 August n. se va începe la
7^{1/2} ore, eră balul din 12 August la 8 ore sēra. Pre-
tulul doi membri 3 fl., eră pentru ceilalți de fiecare per-
sonă 1 fl. v. a. Venitele acestor petreceri sunt des-
tinate fondului teatral român. Programele concertului
și teatrului se vor publica pe cale diaristică, și sēra
se vor împărți la casă. Prin acesta dacă se face cunos-
cut, că on. oșpeți sunt rugați a se însinua de timpuriu
la președintele comitetului arangiator, d-lu *Nicolau Nil-
vanu* adv. în *Somcuta mare*, ca să potă face dispozițiile
pentru încuartere. Toți acei on. domni, cari din erore
ori din vr'unu altu motiv nu ar veni în posesiunea
unei invitări de acestea, să binevoescă a se considera
prin acestă publicare ca invitați de cătră: Comitetul
arangiator.

D-lu *R. Băulescu*, elevu alu școlii de poduri și de
șosele din *Paris*, obținendu prima diplomă, a primitu
din partea societății inginerilor, vechi elevi ai școlii,
un premiu în cărți, în valoare de 150 franci.

„Resultatul *esamenului din limba maghiară* a
invețatorilor năstri în estu anu, pus în față cu cel
din anul trecut, e mai îmbucurător, der în genere
totuși trist, scrie „*Telegraful*”. După cum suntem
informați, din cei cari s'au supuși în estu anu au tre-
cutu cualificați 83 și au fost respinși 25.

Numărul oșpeților dela băile *Văcele* se sue
la 191.

„*Ellenzek* scrie, că se află în Cluși și Nēmțu
orologier, care este totu odată și opticu și care de
mai multu an mănăncă „pâne ungerescă” și cu toate
acestea pe marfa lui poartă numele de „*Johann Husz*”
în *Klausenburg*. „Ar fi bine, adauge foia ungerescă,
dăcă publicul nostru i-ar da să înțelgă, că acum se
află între munții orientali ai Ungariei și nu în Flandria.”
— Ar fi bine când cei dela „*Ellenzek*” ar înțelge, că
numitul Nēmțu nu mănăncă pâne ungerescă, ci *pânea
munței sale*.

Aprupe de satul *Valea Boului* lângă *Caransebeș*
pe când trenul Orșova-Budapesta mergea spre acestu
oraș, un călătoru cădu din vagonu între șine. Se pre-
supune, că era un Francescu călătorul. Brațele i-a
fostu despărțite de corp, piciorle sfărâmate. S'au gă-
sit la el diferite documente și scrisori, 7000 franci în
bilete franceze de bancă și câteva monede de aur
austro-ungare.

În săptămăna acesta au plecat din *Iași*, dice „*Lup-
ta*”, două transporturi de *emigranți evrei*. Unul de 164
de persoane, și altul de 72 persoane. Mii de coreligio-
nari i-au însoțit la gară.

Cartierile israelite din orașul Iași precum: *Podu-
Roșu*, *Tergu-Cucului* etc. sunt într'o adevărată *ferbere*.
se formeză asociațiuni de câte 20—30 familii pentru a
suporta în comunu cheltuelile de transport. Vind evreu
din *Podu-Roșu*, ce avea să emigreze, voi să vindă mo-
bilele din casă. Nu i se oferă însă mai multu decât
6 franci. Indignul de acestu prețu deridoru, elu luă

tote lucrurile din casă, precum: scaune, pat, masă, etc.
le făcu grămădă în curte și le dădu focu.

D-șora *Mița Bilcescu*, care urmēză cursul de drept
dela facultatea din *Paris*, prezentându-se în săptămăna
trecută la concursul de dreptul romanu, instituitu de
comuna Parisului, a abținutu premiul I, consistându
într'o medalie de aur și 2000 franci, serie „*Resboiul*”.
D-ra Bilcescu a renunțat la cei 2000 fr. în folosul
studentilor lipsiți de mijloce.

Congresul studentilor universitari din România
se va ține în anul acesta la *Bérlad*, la începutul lu-
nei Septembrie.

Cetim în diarele din *București*: „D-lu *Leopold
Ludwig*, proprietarul fabricii de flanelă și postavu din
Brașov s'a prezentat la direcțiunea din *București*, arătându
hotărârea s'a de a șiși mută aci fabrica. D-sa a cerut
primăriei un locu la *Grădina-cu-Cai*. Consiliul comu-
nal a cerut avisu consiliului de igienă, care a opini-
at că fabrica să fi pusă în josul capitalei, pentru că
scursora apelor dela fabrică să nu jicnescă întru ni-
micu pe *Bucureșteni*.”

La *Babadag* în *Dobrogea* s'au descoperit mai
multe monumente cu inscripțiuni romane. Autoritățile
locale au fostu însărcinate cu desgroparea și trimiterea
loru în *București*.

Limba română în școlile catolice din România.

Sub titlul acesta am publicat în numē-
rul de eri unu articolu alu părintelui Dr. De-
metrie Radu dela arhiepiscopia latină din
București. Acestu articolu l'a publicat și
„*Voința Națională*”, care cu câte-va zile mai
nainte publicase unu articolu de totu vehement
în contra pastoralei Monseniorelui Palma. „*Rom-
măni*” relevându această împrejurare se mărgi-
nesce a cita pasagiul din urmă alu articu-
lului d-lui Dr. Radu dicēndu:

„Vedem cu plăcere în acelu articolu și luăm
act, că în școlile arhiepiscopiei catolice limba, istoria
și literatura română sunt cultivate cu iubire.”

Nu cu aceeași plăcere ia act de articolul
părintelui Radu diarul „*Epoca*”, care asemenea e
multu cetit în România și care afară de acesta
a fostu cel dinteu diaru, ce a pornit lupta în
contra pastoralei Monseniorelui Palma.

Părintele Radu este unu fiu alu arhidi-
cesei române unite din *Ardeal* și prin ur-
mare trebuie să ne intereseze ceea ce se vorbesce
despre el și despre activitatea lui în foile prin-
cipale din România. De aceea reproducem
partea din urmă a răspunsului „*Epocei*” la ar-
ticulul părintelui Radu.

După ce impută „*Voința Națională*” incon-
secință dicēndu, că articolul contra lui Palma
s'a furisat în colonele sale numai în absența
ministrului Sturza; și după ce arată ce bună
maghiară a avut Mr. Palma la episcopatul
10,000 fl. pentru trebuințele propagandei catolice;
și că acum după întorcerea d-lui Sturza „*misio-*

FOILETONU.

Unu capitolu despre mânia.

Totu ce se poate dice și atribui ca rău afectului mă-
niei s'a cercetat încă din vechime omnilateralu de cătră fi-
losoful Seneca în renumita sa scriere: „*De ira*.” Acestu
mare stoicu condamnă mânia în totă privința. Elu ar
fi voit să stărpescă din sufletul nostru cu desăvârșire
orice aplicare a patimii și cu deosebire mânia. Aristote-
le din contra, — nu o voescă acesta. Elu susține, că
mânia ar fi adesea un puternic imboldu spre fapte
distinse. Așa se vede, că a cugetat și Socrate, care
dise că e foarte salutaru, ca omul să se simță câte o-
dată mânia. Unu altu cugetătoru, avutu în spiritul
lui, a numit curagiul din mânia calitatea cea mai
intimă a sufletului omenescu. Și în faptă cu câtu
posede omul unu modu de gândire și de sensi-
bilitate mai adēnă, — cu câtu iubescă mai tare vir-
tutea și frumosul; cu atât este elu mai profundu a-
tinsu de mânia și d'unu legitimu disgustu esteticu. La
ușul tonurilor false, pe cari unu om necultu le as-
cultă cu o răbdare nepăsătoare, unu specialistu finu s'a-
prinde d'o mână legitimă. Din contra omenilor fleg-
matici, cari nu se potă însufleși de nimic, nu le vine
să se mănă mai niciodată, ba nici măcaru pornire spre
mânia nu au și această împrejurare nu este nici unu
semă bunu pentru ei.

Cine nu se mănă de nimic, acela nici nu se poate
entusiasma niciodată de nimic. Curagiul din mânia
intr'unu gradu anumit ilu putem considera ca o probă
nemincinosă, cu care s'ar pute măsura țaria inimii și a
caracterului. Numai acela, care este tare în cele bune
pe calea virtuții, poate fi atinsu, se poate simți ofensat,
poate avea în sufletul său o aversiune, unu disgustu
crăncenu cătră relele ce se sēmănd și se culeg în du-
lărea vițului. Răbdarea și pră îndelunga toleranță — du-
rere — ne conduce adeseori cătră unu indiferentismu
nejustificabilu, său sunt chiar urmarea și rezultatul
nepăsării. Toți omenii, cari se entusiasmă pentru
totu, ce e nobil și sublimu, pentru totu ce e demn
de iubire: toate caracterele distinse se aplcă spre
mânia.

Oricine își aduce aminte de eroicii anteluprători ai
credinței. Chiar Mântuitorul lumii, Christosu, vedēndu
tălăriile fariseilor, în accente de mânia i-a înfruntat
dicēndu-le „*Pui de vipēră!*” Eră în testamentul vechiu
— cathismele psalmistului citim: „*Atuncea va grăi că-
tră dinșii: Intru iuțimea sa și intru mânia sa va turbura
pe ei!*” — „*Luați invēțatură; ca nu când-va să se măn-
de de Domnul, și să perită din calea cea dreaptă.*” — „*Când
se va aprinde de grabă mânia lui etc.*” — „*Scală Dōmne
intru mânia ta etc.*” — „*Suitu-s'a fumu în mânia
lui și focu dela fața lui se va aprinde, cărbuni s'au ați-
țat dela dinsulu; că iuțime e intru mânia lui.*” In-
tr'a tū locu — *Cathisma 6* se dice: „*Dōmne nu cu mânia*

ta să mă mustru pe mine, nici cu iuțimea ta să mă
cerți; că săgețile tale s'au înfipt în mine și ai întărit
peste mine mâna ta; nu este vindecare în trupul meu
de cătră fața mănii tale!” În *Cathisma 12* se dice:
„*Că ni-am sfērșit întru iuțimea ta, și intru mânia ta
ne-am turburat; că toate dīlele năstre s'au impuținat
și intru mânia ta ni-am stinsu.*” — „*Cine știe puterea
iuțimii tale, — și de frica ta mânia ta să o numere?!*”

Cele mai multe popore ale anticității nu se sfērș
să atribue deității o aplecare spre mânia. „*Eu sunt Dumne-
deul vostru, Dumneșu măniosu,*” — „*atunci se aprinse
mânia Domnului,*” se dice despre Iehova. De altmintea
omenii aplecați spre mânia, deși sunt cam aspri la fire
și în conexiuni sociale câte odată cam incomozi, cu toate
acestea cei mai mulți nu sunt răi. Multu mai desu,
ba de regulă chiar, vei gasi între cei aplecați spre mânia
caractere d'o bunătate deosebită. Cerēndu-mi scuze dela
onor. cititor, întreb, cine nu și aduce aminte d'o dicē-
tore, care e scōșă din esperința zilnică: „*Căni cei mai
periculoși nu sunt aceia, cari latră tare, ci mai multu
acea, cari mușcă pe furis.*” Inșuși diavolul, ca să
dicē așa, se furisă în timpul nopții și caută juru im-
prejur. se vedă pe cine ar pute să-l strice. Elu se
ferescă a se arăta spumegănlă de mânia. Elu este vi-
clēnu, — umblāndu tiptil pe lângă cei ce voescă a-i
prinde în cursă. „*Ferescă-te de lingușitor,*” dice poe-
tul *Claudiu*. „*Gălcevițorul nu și face ție nimic.*” Nici
nobilul prințu *Hemlet* alu lui Shakespeare n'a putut

narii papistași cu cunoscuta lor dibăcie au început să împletă cununii de sentimente românesce șefului lor: „Epoca” continuă astfel:

„Missionarul-unită voește să învedereze serviciile ce ar aduce statului școlile papistașe pentru asimilarea elementelor eterogene din țară, prin faptul, că pe viitor, în aceste școli s'a hotărât de basă a învățămîntului limba română. Reformă, care fiind inaugurată de Monseniorul Palma, face să reeșă simțimentele românesce ale acestuia. Mai întâi străinii, ce vor cu adevărat să devină Români, n'au ce căuta în școlii străine de credință, de nume și mai cu seamă de protecțiune; căci, *puterea de asimilare a statului român a fost și va fi în așezămintele sale politice-sociale și religioase.* Și numai urmașii acelor străini s'au contopit în numărul românesc, cari au îmbrățișat în tota întregimea lor așezămintele acestei națiuni.

Dovădă avem colonii bulgare: satele bulgărești din țară de religia ortodoxă, nu mai au decât rare urme în tipuri d'ale strămoșilor lor, pe când satele bulgărești de confesiune papistașă ne isbesc prin înfățișarea lor în limbă, obiceiuri și porturi!

Din acest punct de vedere ar fi fost de dorit, ca pater Radu să ne arate în articolul său, ce religione se predă acelor 327 copii români ce au cercetat est-timp școlile papistașe?!

Nouă ne pare foarte rău, că misionarul-unită n'a voit să ia aminte povața ce i-am dat-o, în articolul ce i-am consacrat la debutul său, de a rumega înțelepciunea vechei dicțione românesce: „tota paserea pe limba ei piere!”

Căci, astfel, n'ar fi făcut neiertata greșelă dela sfârșitul articolului că: „cu ocaziunea serbărilor școlare, lastice dela finele anului acestuia se aușia cântându „elevii unor școle confesionale din capitală sub fălăirea „colorilor străine: W a c h t a m R h e i n, elevii școlilor „catolice la umbra stindardului roșu-galbenu-albastru în „tonau cu pietate și cu credință Imnul național român.”

Aceste rânduri tradăză disprețului și urei Românilor școlile comunității protestante din capitală, der demască totodată și pe iezuitul intrigant ce se învluie în mantia națională!...

Nu scim cum vor fi stăndu lucrurile la școlile luterane, de când se prevalăză de protecțiunea împăratului Germaniei. Der când aceste școle, sunt acum 25 de ani, se umbrău sub scutul milostiv și nobil al Domnilor pământeni, suntem în stare a afirma, că sub direcțiunea pastorelui *Cavaleru de Neumaister*, mai mulți magistrați, coloneli, maiori etc. ce facu fala țării ași, și-au primit creșterea și învățătura primară în institutele protestante, fără să li se fi stîrbită cătuși de puțin simțimintele naționale, și cu atât mai puțin cele religioase, pe când avem a deplange dîlnic rătăcirea dela simțimintele românesce a copilelor ce au cercetat pensionatele călugărițelor papistașe!...

Deci, Timeo danaos, et dona ferrentes....

Unu cursu de stupăritu.

Vaida-Telechireea, în 8 Iuliu 1886.

Stimate D-le Redactor!

Rari sunt ocaziunile ce ni se dau, spre a pute raporta și ceva îmbucurător din viața poporului nostru și în special a dîlnicului națiunei române, a dascălului român. Fără însă de a mai întreba după cauza rului

este bine cunoscută fiacăruia, că între împrejurările actuale modestă este pozițiunea învățătorului în viața socială și mai modestă ca acesta este condițiunea de subsistență a aceluia; der că pre de altă parte multe și nenumărate sunt pretensiunile ce i se facu. Să lă sămă însă acestea la o parte, căci veni va timpul, când și grăua muncă a dascălului român, pusă întru regenerarea națiunei sale, va fi recunoscută și recompensată în raportu dreptu cu înportanța ei. Să trecem însă acum la obiectul ce este în vorbă

Este bine cunoscutu on. publicu, că în categoria școlilor populare se numără și școlile grănițeresce din lostul I regim. rom. de graniță, care se întindea preste comitatele limitrofe cu România înspre sudost și care — după cum e cunoscut și din istoria — multu bine a adus patriei noastre pe acele timpuri. Și precum mi lița de câmpuri a adus multu bine patriei, așa în ziua de astăzi școlile grănițeresce au chiamarea de a răspândi lumina în poporul român și prin acesta a conlucra la înflorirea iubitei noastre patrii.

Școlile grănițeresce se conduc prin unu comitetu administratoru în frunte cu Ilustritatea Sa D-lu Br. Ursu, carele, după ce pe câmpul lui Marte și-a câștigat cu sabia în mână cunună de lauri, astăzi voește ași asigura nemurirea și pe tărîmulu școlar, lucrându cu unu neobosit zelu spre binele și înflorirea poporului din alu căru sinu a eșitu. Numai unu astfelu de zel și viu interes și numai unu astfelu de stăruințe neobosite i se pôte ascrie dispozițiunile ce se iau dîlnic în interesul și spre binele școlilor de sub conducerea sa. — Acesta a dovedit-o la diferitele ocaziuni și sciutu este, că unde vorbescu faptele, acolo vorbele amuțesc.

O dovădă eclatantă despre cele de susu este și o ulterioară dispozițiune. Căci anume s'a dispus prin circularu generalu, îndreptat cătră tôte școlile grănițeresce din linia ostică Orlatu-Tințari, ca în zilele de 4, 5 și 6 Iulie a. c. să se țină cu învățătorii dirigenți dela acele școle unu cursu de stupăritu teoreticu-practicu, cam în centru, adică în Vaidareea, prin invet. dirig. din Vețelu com. Huniădorei, d-lu Aug. Deganu*). Deși timpul a fost nelavoritoru în zilele premerse cursului, încatu prin multele ploii apele crescuseră foarte tare, încatu călătoria era împreunată cu mari greutăți, ba unu avu să vină și din depărtări bunisore, totuși unu ca unu toți învățătorii convocați, er dela unele școle și învățătorii secundari, în număr de 20, inșetați de dorul de întrunire, insuleți de mărțelul scopu urmăritu prin cursulu de față, cuprinși de viu interesu pentru binele și fericirea poporului român, s'au prezentat cu toții afară de unu, carele din cauze independente de voia lui, nu s'a putut prezenta — fiindu la exercițiulu de arme.

O dorință ardentă, o dorință generală se vede der că s'a realizat prin întrunirea la acestu cursu de stupăritu.

Și cu totu dreptulu, d-le Redactor, căci deși eram cu toții lucrători în aceeași viață și deși stam sub conducerea unu comitetu administratoru, totuși puțin erau cari se cunoseau în persoană, și acesta din cauza depărtării ce este între școlile grănițeresce. Deci într'adeveru era plăcutu a vedea cum se recomandă unu altuia și cum se primescu cu cea mai mare căldură și cordialitate.

Înainte de prăndu, în 4 l. curentă, a sosit și d-lu propunătoru Aug. Deganu, însoțit de învățătorii din calea sa. Toți ilu așteptam cu o nespusă nerăbdare. — Nici n'a sosit bine și ne-a și venit scirea, că la d-lu preotlu localu Maximu Receanu a roitu unu stupu, și ar dori să vedă, că ce se pôte face cu elu în unu modu mai practic. Insoțit de toți cei preșenți, d-lu Deganu, primindu invitarea, a eșitu la fața locului să și desvluie cunoscințele sale pe tărîmulu stupăritulu. Se procede la luarea roilui, apoi d-lu Deganu profiand de ocaziune, a făcutu pe colegii săi atenți, cum se ia roilu, apoi cum se pôte constata, decă are seu nu regină ori matcă, și cum se pôte afla aceea.

Toți eram în nedumerire. Ba, ce e mai multu, nici că credeam a se pute pune în pracsă explicarea

*) Cu învățătorii din linia vestică Cugir-Halegă s'a ținut acelu cursu încă din luna lui Februaru a. c.

premersă aceia. Și ce se veți? Tote a... minune bine, d-lu Deganu, fără cea mai m... conducea pe micile albine unde voia.

În urmă și noi, ceștia, cari nu prea înurșniamu a face cunoscință mai de aproape cu istețele albine, avendu mare respectu de arma lor, începam acum a ne mai familiarisa cu ele. Acesta era, d-le Redactoru, numai începutulu; der îndată ne-amu convinsu, că deși este numai începutulu, totuși acestu cursu promitea a fi foarte interesant.

Diua primă amu petrecut-o cu convorbiri asupra celorl vechi, dându-ne la tôte întrebările d-lu Deganu espicările de lipsă. Fiă-care abia puteam aștepta diua următoare.

În 5 curentu s'a deschis cursulu formalu. A urmatu apoi folosulu stupăritulu, care prin cifre și date sigure ni s'a arătat până la evidență, că *stupăritulu raționalu este împreunatu cu cele mai frumoșe și sigure venite.* S'a continuat cu descrierea albinei, individiu albinelor (felurile lor); descrierea lor minuțioasă. Mai departe ce produc albinele: fagurii, mierea, cera etc. S'a continuat cu: Durata vieții albinelor, sporirea albinelor, despre roitu, pregătiri înainte de roitu. Cum se prind roii? Ce are de a face stupăritulu decă se amestecă roii? Cum se construiesc stupina practică? Despre coșnițe (coșuri de albine, stubeie, țarne. Coșnițele cu faguri immobili. Coșnițele cu faguri mobili. Construirea coșnițelor preste totu. Cum se tracteză stupii primăvera? Nutrirea lor; nutrirea speculativă. Fașerea roiloru măiestrii Lădița de trecere. Cum se pôte muta unu stupu din o coșniță imobilă într'una mobilă? Instrumentele necesare stupăritulu. Mașina de stors mierea. Matca falsă, împreunarea roiloru, ameșirea albinelor. Inamicii albinelor. Scăparea de albinele hôte (răpitoare). S'a continuat cu: Coșnița pentru crescutu matcele etc. etc.

Acestea ar fi punctele mai esențiale din cursulu de stupăritu ținutu în zilele 4, 5 și 6 Iuliu a. c. Între acestea s'au mai intercalat multe altele, afară de aceea la fiacăre punctu se puneau ploie de întrebări din partea celorl preșenți, la cari d-lu Deganu răspundea imediatu, aflându-se acasă la ori și ce întrebare, dovadă că și-a priceputu pre deplinu tema de desvoltat, ba mai multu, că este unu specialistu în ramulu stupăritulu. Nu numai teoretice s'a predat acesta, der ce a făcutu mai multu ca o sută de espicări și ce a ridicat acestu cursu de albinăritu la adevărata lui valoare au fostu experimentările practice, de unde apoi a trebuit se dispare tôte îndoiele și să ridice pre d-lu Deganu pre o treptă foarte înaltă pre terenulu stupăritulu.

(Va urma.)

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

PESTA, 24 Iuliu, — Localitatea Cserneghaza lângă Timișoara a cădutu eri jertfa flăcărilor.

MADRIDU, 24 Iuliu. — Tôte șgomotele despre crisa ministerială au amuțit. Toți ministrii își păstrează portofoliurile. Cortesii își vor suspenda adu lucrările.

PARISU, 24 Iuliu. — Comisiunea de apărare, care s'a întrunitu sub președința ministrului de războiu, a respinsu propunerea d'a se renunța la zidurile fortificațiunilor Parisului între Anteuil și Saint-Denis. Dintre cei șeptespredece membri preșenți au votat numai trei, între cari Boulanger și Saussier, pentru renunțare, toți ceilalți au întrevenit pentru manșinerea fortificațiunilor.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu

suferi pe omenii curții, fiindcă se arătau totdeuna prietinosi, pururea zîmbitori și nu se mâniau niciodată! Să ne aducem aminte aici și de marinarul celu bravu. Elu scapă de multe ori corabia de naufragiu prin porunciile lui pline de foc și de mânia, date subalternilor săi.

În nenumărate situațiuni și împrejurări ale vieții omenesci — dice-vomu deră — că astfelu de porniri mâniașe și cătrănite sunt mai multu unu balsam vindecătoru spre a ajunge la scopu, decatu când amu umbra cu frumosulu și cu domolulu în vremuri de grea nevoie, — și când este periclitată siguranța vieții și a existenței multor individi. În casurii date, acolo unde o purtare blândă a unu comandant nu folosese nimic decă odată este lucru de totu înțeleptu a se mânia seu a se folosi de o mânia aparentă, spre a goni frica din om și spre a efectui — devenind mâniaș — binele.

Omenii, cari se mânia iute, curându le și trece mânia. Acestor omeni le dicem, că au caractere deschise. Mânia loru sémăna de minune cu o furtună, după care vine unu senin dulce și frumos, — curățindu-se atmosfera de miasme bolnăvicioșe.

Ferea se infundă câteodată în om. Și ea trebuie să aibă dreptulu seu după cursulu naturei, să iasă adică și să se verse puindu-lu într'o stare de mânia declarată. Cine voește să și înfrîneze mânia sa prin a se stăpâni pe sine, alunecă în pericolulu a deveni o ființă pururea

supărăcioasă, uricioasă, întristată, bolnăvicioasă. Aceste caractere sunt apoi în societate cu multu mai neplăcute și mai respingătoare, decatu omenii a căror mânia isbucnesce câte odată. Acestă necăjire continuă și constantă strică și sănătății cu multu mai multu decatu însăși mânia. Se dice prin popor: „s'a mâniaț de morțe”. Der numai ni se pare așa. Nu se mânia omulu așa ușor, până să moră. De bună sémă, dice unu medicu, se pôte nasce în stadiulu mâniai într'unu om o încordare așa de crăncenă în viața nervilor și a sângelui, încatu mânia face de se deschid curentele infundate ale intestinilor regionale, animăză muschii slăbiți, imprăștie chiaru dispozițiunile reumatice!

Lasă cineva mânia cursu liberu spre a exploda: atunci se curăță — ca se dice așa — atmosfera, după care urmăză totdeuna ivirea sorelui și împăcarea. Omenii, cari se pot mânia, totdeuna devin blândi, pacnici, gata d'a face bine oricui — simțindu-se chiar ei inșiși bine, — după încetarea mâniai furioșe. Chiaru Aristotele dice, că la vechii Elni se ținea de cei mai drăpți și mai onorabili omeni aceia, cari erau aplecați spre mânia!...

Dealtmîntrelea ce e dreptu, decă consideram mânia ca o esplosiă repentină a șpiritului nostru într'unu momentu de turbare — în urma aversiunilor și injuriilor de totu felu, după impresiunile bizare primite din lumea non-Eului, — nu se pôte nega, că mânia, pe care filosofulu Seneca așa de tare o deprețiează — semnându-o

ca pe o nebuniu, ce turbură și altereză cu mare furie întreaga noastră ființă, n'ar fi cauzat forte adeseori multu rău în lume. Ba religionea noastră creștină o condamnă în modu absolutu și irevocabilu numerându-o între păcatele de morțe. Să ne aducem aminte numai de primulu omicid, de inconștientulu Cain!... Din fire fiindu omulu aplecatu mai multu spre rău decatu spre bine, după cum o vedem această, că se întâmplă în tôte zilele, și noi o condamnăm din capulu locului cu tôte consecințele sale — după vechiulu preceptu moralu: mai bine să nu gândești nimic rău în capulu tău; căci dela gându ajunge omulu forte adeseori la faptă!...

Cu tôte acestea judecându mai aprofundat modurile felurite și formele manifestate, precum și cauzele și efectele, ce mânia le produce în viața comună a totalității omenirii, — înclinam a admite cu numiții filosofi, că ea este o putere înfrățită cu mai multe dispozițiuni nobile psihice, care utilizată și cultivată în modu justu și înfrénat, ca să nu devină patimă, pôte oferi multu bine!

Voiu incerca decă a aduce unele dovești spre lauda acestui afectu și a arăta, unde pôte omulu întrebuința acestu afectu, — și ce rolu însemnat și adesea bine-făcătoru joca elu în variile referințe omenesci.

(Va urma.)

Bursa de Viena
din 23 Iulie st. n. 1886

Rei	4%	106 15
Rei	5%	94.75
Imprumut. cailor ferate ungare		154.50
Amortisarea datoriei cailor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)		101.80
Amortisarea datoriei cailor ferate de osti ung. (2-a emisiune)		128.50
Amortisarea datoriei cailor ferate de osti ung. (3-a emisiune)		120.—
Bonuri rurale ungare		105.20
Bonuri cu cl. de sortare		105.10
Bonuri rurale Banat-Timșu		105.20
Bonuri cu cl. de sortare		105.10
Bonuri rurale transilvane		105.20

Bonuri croato-slavone		105.20
Despagubire p. dijma de vinu ung.		100.—
Imprumutul cu premiu ung.		122.90
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului		125.50
Renta de hartia austriaca		85.20
Renta de arg. austr.		86.—
Renta de aur austr.		119.50
Losurile din 1860		140.20
Actiunile banței austro-ungare		874.—
Act. banței de credit ung.		286.75
Act. banței de credit austr.		279.30
Argintul — Galbini împărătesc		5.92
Napoleon-d'ori		10.—
Mărci 100 imp. germ.		61.85
Londra 10 Livres sterlinge		126.05

Bursa de București.

Cota oficială dela 10 Iulie st. v. 1886.

Renta română (5%)	Cump.	vënd.
Renta rom. amort. (5%)	93—	93 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	97 1/4	97 3/4
Credit fonc. rural (7%)	87 3/4	88 1/4
" " (5%)	32—	33—
" " (7%)	102 1/2	103—
" " (6%)	86 1/4	86—
" " (5%)	99 1/4	99 1/2
" " (6%)	91—	91 1/2
" " (5%)	81 1/4	82 1/2
Banca națională a României 500 Lei	1000	1010
Ac. de asig. Dacia-Rom.	255	260
" " Națională	210	215
Aur contra bilete de bancă	14. 3/4	15.00
Bancnote austriace contra aur.	2.02 1/2	2.03

Cursulu pieței Brașov

din 24 Iulie st. n. 1886

Bancnote românesce	Cump.	8.62	Vënd.	8.64
Argint românesc		8.55		8.60
Napoleon-d'ori		9.97		10.—
Lire turcesce		11.27		11.30
Imperiali		10.26		10.29
Galbeni		5.88		5.92
Scrisurile fonc. » Albina		100.—		101.—
Ruble Rusesci		122.—		123.—
Discontul		7—10 %		pe an.

Ioanŭ Pastori

face cunoscutŭ onoratului publicŭ că ađi, *Sâmbătă în 3 Iuliu* (21 Iuniu) a deschisŭ

Salonulŭ seŭ

de frisatŭ și de parfumeriă

în piață, strada flosului Nr. 26 (casa Gross).

Pentru dŭmne a arangiatŭ unŭ *salonŭ deosebitŭ de dame* cu intrare separată.

Se recomandă onoratului publicŭ ca unulŭ care are o pracsă de mulți ani în acestŭ orașŭ.

Esposița de industriă a Brașovului.

Esposițiunea se va deschide în Podul-Bătușilorŭ la 8 Augustŭ a. c. st. n. Listele de însinuare s'au înapoiatŭ esposanțilorŭ, și li s'a avisatŭ spațiulŭ ce-i-se vine fie-căruia.

Timpulŭ s'apropiă cu grabă, de aceea esposanții suntŭ provocați a preda obiectele de espusŭ amplotatului însărcinatŭ cu primirea lorŭ în Podul-Bătușilorŭ dela 24 Iuliu încolo până celŭ mai târziu în 31 Iuliu a. c. Primirea obiectelorŭ se va adeveri pe lista de însinuare, ce are se o prezente esposantulŭ.

Esposanții suntŭ invitați se se țină strictŭ de terminulŭ de mai susŭ, pentru ca Comisiunea esposițiunei se-și termine lucrările la timpŭ, și se se pŭtă face deschiderea esposițiunei în 8 Augustŭ.

Obiectele predate în urma terminului de mai susŭ, se vorŭ primi numai în câtu spațiulŭ și timpulŭ va permite plasarea lorŭ.

Brașovŭ, 23 Iuliu 1886.

Comisiunea de însinuare a Esposițiunei de industriă a Brașovului.

Nr. 4620/886.

PUBLICAȚIUNE.

Prin isbucnirea colerei asiatică în Fiume și Triestŭ se ivescŭ și pentru patria noastră pericole, cari nu se potŭ trece cu vederea. Căpitănatulŭ orașenescŭ se află prin urmare necesitatŭ, ca spre cea mai posibilă delăturare a ivirii acestei bŭle în Brașovŭ, se dispună următoarele măsuri sanitare polițiane:

I.

În tŭte birturile și ospetăriile au ca se se curețe umblătorile fundamentali; înainte de curățire însă au ca se se desinficieze aceste umblători de cătră posesorii seŭ chiriașii acestorŭ locale prin turnarea unei soluțiuni de 1 Chilo vitriolŭ de ferŭ și 2 Chilo acidŭ carbolicŭ în 20 litre de apă. În localități mai mici și case private are se se efectueze această desinfecție prin cantități corăspundătoare și mai mici din amintita soluțiune.

Desinfecția nepremersă acestei curățiri are se o arăte anteprenorulŭ curățirii umblătorilorŭ în fie-care casŭ singuraticŭ subscr. căpitănatŭ.

Grămădirea rămășițelorŭ din bucătăriă și a altorŭ gunoie, cari contribue la infectarea aerului, este interdișă atâtŭ în curțile birturilorŭ câtŭ și în casele private.

Umblătorile din curțile birturilorŭ și ospetăriilorŭ au ca se se curețe celŭ puținŭ totŭ la 4 — 5 Săptemăni; peste totŭ are se se observe cea mai posibilă curățenie a tuturorŭ locurilorŭ publice, ulițelorŭ, canalurilorŭ, umblătorilorŭ, ădirilorŭ publice și a caselorŭ private.

În acele curți, unde există ciubare pentru urină, are ca se se presare loculŭ, împrejurulŭ ciubarului, în o estindere de 1/4 metru varŭ de gasŭ și în fie-care a două ăi are se se dispună golirea ciubarului, pedepsindu-se la casŭ contrarŭ călcarea acestei dispozițiuni cu tŭtă stricteță.

II.

Toți pasagerii, cari sosescŭ în Brașovŭ, locuiescă aceia în hoteluri, seŭ în case private, suntŭ de a se controla în privința sănătăței și fie-care casŭ de bŭlă, are se se aducă îndată la cunoscința căpitănat. orașenescŭ.

III.

Se concede numai vinderea remediilorŭ nedefectuoșe de nutremântŭ și bĕntură; pŭme necoapte, zarzavaturŭ stricate și putrede etc. suntŭ interdise de a se vinde.

Pentru ca amintitele dispozițiuni se se pŭtă efectua cu tŭtă stricteță, este fie-care locuitorŭ recercatŭ, ca, în interesulŭ binelui întregii populațiuni, fie-care inconvenientŭ se-lŭ arate celui mai de aproape organŭ polițianŭ.

Brașovŭ, în 19 Iuliu 1886.

Căpitănatulŭ orașenescŭ.

Avisŭ d-lorŭ abonați!

Rugămŭ pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei se binevoiescă a scrie pe cuponulŭ mandatului postalŭ și numerŭ de pe fâșia sub care au primitŭ ăiarulŭ nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou se binevoiescă a scrie adresa lămuritŭ și se arate și posta ultimă.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Nr. 1356
1886.

Concursŭ.

Pentru ocuparea postului de învățatorŭ ordinarŭ sistemizatŭ la școlă elementară comunală, cu limba de propunere română, din Salva, pe lângă unŭ salariŭ anualŭ de 300 fl. și afară de aceea pentru curățirŭ și grădină 100 fl. v. a. se deschide concursŭ. Provoacă pe toți aceia, cari ar voi se ocupe acestŭ postŭ, ca până la 10 Augustŭ a. c. se-și trimită la mine concursurile lorŭ prin respectivulŭ inspectorŭ de școlă comitatensŭ, fiindŭ scrise cu mâna proprie în limba maghiară și română și provădute cu timbru de 50 cr. Afară de aceea concursurile au se fie provădute cu testimoniu de preparandiă, documentŭ despre posederea limbei maghiare, precum și despre ocupațiunea de până acum; și în fine atestatŭ medicalŭ și de moralitate.

Bistriță, 19 Iulie 1886.

Iuliu Havas m. p.
inspectorŭ reg. de școl.

Nr. 1263/1886

Publicațiune de licitațiune.

Din partea subscrișului pretorŭ alŭ cercului Săliște se publică prin această, cumcă tŭte lemnele din pădurea de stejarŭ numită „Dumbrava“ de pe teritorulŭ comunei Săcelŭ se vorŭ vinde pe calea licitațiunei publice în 30 Septemvre a. c. la 10 ŭre dimineața în comuna Săcelŭ în prezența interesanțilorŭ, pe basa concesiunei primită dela înaltulŭ ministerŭ reg. ung. de agr. comerțŭ și industr. sub Nr. 1889/886. Prețulŭ de strigare este după operatulŭ de specialitate raționalŭ 18.260 fl. 74 cr. v. a.

Licitanții vorŭ avea a depune unŭ vadiu de 10% din prețulŭ de strigare, și plusoferintele va lăsa suma această depusă dreptŭ cauțiune până la incuviințarea licitațiunei.

Prețulŭ de cumpărare, din care compete comunei Săcelŭ suma de 3000 fl. și în care sumă se va computa și suma cauțiunei, se va solvi după incuviințarea licitațiunei lu o lună de ăile la mâna reprezentanțilorŭ orașului Sibiu.

La licitațiunea această se primescŭ și oferte în scrisŭ, provădute cu vadiulŭ prescrișŭ, conținendŭ apriatŭ primirea condițiunilorŭ, acestea se vorŭ desface după finirea licitațiunei verbale.

Lemnele de vândare se clasifică în următorulŭ modŭ:

Nr. trupinelorŭ	grosimea în cmtr.	lungimea în mtr.	Lemnŭ de stejarŭ.
444	50—80	8—20	lemnŭ fŭrte bunŭ pentru clădirŭ
1157	" "	" "	" bunŭ " "
1649	" "	" "	" bunŭ dĕr scurt " "
1511	42—90	4—16	3071 mtr. cub. lemniŭ bunŭ de focŭ
482	42—80	4—14	1089 " " " debilŭ " "

Deslușiriŭ necesari se dau cu plăcere.

Operatulŭ tehnicŭ se află la D-lŭ silvicultorŭ alŭ cercului acestuia.

Săliște, în 16 Iuliu 1886.

Pretorele cercului.